因為你 所以我存在~ 我是醫務社工師

◎基隆長庚社服課社工管理師

家都知道4月1日是愚人節,卻 很少人知道4月2日是「社工 日」,更有很多民眾將專業助人的「社 工師」誤認為義務服務的「志工」。 其實在許多領域裡如:兒童、婦女、家 庭、老人、身心障礙、醫療等,都可以 看見我們的身影,為弱勢個案及家庭默 默付出。

今年由本院承辦基隆市政府社工日 表揚暨慶祝活動,當天於基隆水園會館 舉辦「平民英雄 · 守護基隆」社工日 表揚暨慶祝活動,本院陳建宗院長先感 謝所有社工師在各領域的付出與服務精 神,林右昌市長接著肯定其工作辛勞 及服務績效,並表示:「基隆市目前有 173 名社工,每一名專職社工需要服務 2.147 位的市民,希望社工夥伴們秉持 初衷繼續提供有溫度的服務」。

今年本院社服課共有三位同仁獲得 肯定表揚;第一位黃思綺补工師擔仟本 院自殺防治小組執行秘書,服務許多受 憂鬱症所苦而選擇輕生的精神病人。其 中一位中年失婚婦女,一面需處理與前 夫拉扯的情緒,同時也需照顧母女關 係糾結的母親,時不時又要面對手足借 錢、辱罵等壓力, 造成個案失眠與情緒

低落,經黃社工多次會談、評估與陪伴 成長,讓案主有勇氣面對自己的人生課 題,用心服務榮獲「活力新秀獎」。

第二位周政仁社工師在器官捐贈業 務深耕長達 16 年,每天於加護病房內 都能看見生與死的劇碼,家屬往往不 能接受病人突如其來的生死議題,一 位 40 多歲經商負債男性案例,北上到 基隆拜訪客戶時突然腦中風,緊急送醫 入加護病房救治,案主平日常常跟太太 提及未來沒有負債時,就要把多賺的錢 捐給需要幫助的人;陪伴過程中周社工 將案主想要做善事的心意提醒了太太, 太太覺得唯一可以為丈夫做的決定就是 器官捐贈,最後案主捐贈了一個腎臟、 二個角膜,使得三個家庭獲得重生,溫 暖陪伴深獲評委肯定,榮獲「服務績優 **獎**」。

第三位高玉玲社工師於急診第一線 服務,曾有一名即將臨終的個案因過 往抛妻棄子,與妻子及兒子失聯 30 幾 年,案主臨終前希望能見失散多年兒子 最後一面,高社工透過各種資源找到他 的兒子,且協助雙方化解過往恩怨,讓 兒子陪伴案主無憾走完人生最後一程, 榮獲「服務績優獎」肯定。林市長逐一

頒發獎座給每位績優社工,並向基隆市 社工人員致敬,肯定工作辛勞與服務績 效。

或許你不認識也未曾接觸過社工師,但是全國醫療院所有超過 1,700 位醫務社工員(師),每天運用社工專業與技術協助病人及家屬解決各種社會心理問題與壓力,從醫療服務到社區健康義診、從急性醫療到長期照顧、從疾病適應到創傷復原、從出生到死亡,甚至到最後遺愛人間器官捐贈…幾乎在各個角落都可以看見醫務社工師的身影。

長庚醫院醫務社工師幫助許多受虐 兒童及受暴婦女脱離暴力;在重大災難動 員時,社工師忙著陪伴安撫家屬提供情 緒關懷;督導帶領志工,於門急住診提 供就醫民眾服務;結合本院醫務人員前 往偏鄉提供健康義診,或帶著藥師、志 工前往獨居長者家裡探訪關懷及提供用 藥諮詢,多位獨居長者在社工師的長期關懷下安詳走完人生最後一段時光;辦理各式各樣的病友團體活動,讓罹病的病友相互支持陪伴不感到孤單;藉由結合社會慈善資源協助經濟弱勢的病人和家庭,讓他們能安心就醫、度過急難。

此外,社工專業服務更是跨越國界,除了服務許多突然罹患重大疾病的 逃逸移工就醫,還與移民署合作協助其 遣返故鄉療養;我們亦服務外籍病人來 院進行國際醫療,從手術治療過程到術 後復健都全程陪伴,醫療費用與復健器 材更由本院社服基金全額補助。

「能夠愛是一種幸福,懂得愛是一種智慧」,真實的助人工作其實一點也不浪漫,反而充滿許多挑戰與辛酸,在這個專屬於「社工師」的日子,感謝所有領域社工師的堅持,讓這個社會仍保有良善與盼望!



▲陳建宗院長(中右二)親自出席基隆市政府社工日表揚暨慶祝活動, 感謝所有社工師在各領域的付出

長庚醫訊 39卷7期 31